與思想之研

魏

汝

霖

源,就是孔孟學說。」可見儒家思想對我國傳統 要研究這個中心思想的本源所在;三民主義的本 文化之重要性。 的發展和進步。我們今天的建國思想,當然是全 想不能一致,那國家的政治社會,必不能有健全 學術思想, 總統 魂之于軀體,是不可須臾離的。我們要有自由 國一致的共同思想,思想之于國家民族,正如靈 **冢思想抽出,則中國文化恐怕就沒有東西了。先** 儒家思想不能算是中國文化的全體,但是若把儒 就是儒家思想,當然儒家以外,還有其他各家, 個國家的建立,民族的復興,一定要有一個全 一致所公認的三民主義的中心思想,因之我們 蔣公在孔孟學會第一次大會訓詞中說:「 ;國數千年歷史,傳統文化是什麼?無疑的 更要有一致的建國思想;如果建國思 的

就是內聖的功夫。「齊家、治國、平天下」,就 極處,就是「外王」。大學一書,說得條理,最 已安人,内聖外王。」八字包括之。修己的功夫 爲分明。「格物、致知、誠意、正心、修身。」 ,作到極處,就是「內聖」。安人的功夫,作到 儒家思想的範圍廣博,概括起來,可以「修

> 則,上行下効,故在魯執政時期雖短,而政治効 皆攘長,而斑白不負載,非法之所能致也。」 與善良風俗,統可稱之曰禮。荀子曰:「禮者法 政治的、經濟的、社會的、文化的種種典章制度 率特別高,幾乎做到了刑措弗用的地步。淮南子曰: 之大分」賈誼謂:「禮者,禁于未然之前;法者 是外王的功夫。無論是修己內聖與安人外王,儒 ,施于已然之後。」因爲孔子注重禮治,以身作 家都主張禮治,禮是什麼?禮就是制度化,凡是 「孔子爲魯司寇,道不拾遺,市賈不豫賈,田漁

與法家之關係, 申不害、商鞅、韓非子其最錚錚者,其徒皆以管 荒謬絕論。謹申論儒家的法治精神 來大陸上共匪又批孔揚秦,强調儒法鬥爭,更是 仲爲法家之祖焉。」似乎是儒法兩家是大不相同 之法,亦不適宜也。唯法家者流之說爲最適切。 無爲,不可能也。又儒家述三代之德,欲復井田 ,又好像孔盂不講法治,實爲莫大之誤解。近年 派別。更有所謂「春秋戰國之亂世,用老子恬淡 、墨家、法家、名家、兵家、陰陽家、縱橫家等 論先秦學術思想者,一般都分爲儒家、道家 就發于學者專家 ,再研討儒家

、儒家的法治精神

制禮作樂,以致太平。儀禮是周禮之節文,禮記 是儀禮的釋義。這三部書的道理是一貫的。 曰禮記及大戴禮。歷代儒者,皆謂周公相成王、 禮經、舊稱三禮,一曰周禮、二曰儀禮、三

禮,時爲大。」誠哉斯言。 偕進,而有所損益變易。禮記「禮器」篇曰:「 謂之通。然世變日新,禮之節文,自不能不與時 間,及團體與團體之間,皆通行而無害者,方得 之私欲,必須顧到人與人之間,或個人與團體之 性人情,致使其通達可行。通者,不可徇少數人 地而制宜,亦非一成不變。禮所由制,必本于人 見諸實行,成爲傳統,垂干久遠者,統可名之曰禮 章法制,小之爲個人的行爲軌範,其禮儀節文, 。禮者序也,卽社會的秩序,然社會秩序因時 。禮爲我國數千年歷史的核心,大之爲國家的典 則包含傳統、制度、成文法與風俗習慣等意義 中國古代之所謂禮,涵義甚廣,以今語釋之

始裁篇别出,與論語、孟子合為四書;定著四書 于是。」中庸與大學,本爲禮記中之兩篇,宋時 規範,一 。韓愈論儀禮有曰:「文王、周公之法制,粗定 周禮爲三千年前的建國大綱,儀禮則 偏重政治、一偏重社會,兩者相輔而行 為生活

注,用以取士,遂成爲家絃戸誦之書。之名,自朱子始。元明淸以來,取朱子四書句集

一 崇管仲而夢周公

不完善的,以教七十子,使服其衣冠,修其篇籍,公、信如淮南子所云:「孔子修成康之道、述周公、信如淮南子所云:「孔子修成康之道、述周公、信如淮南子所云:「孔子修成康之道、述周公、信如淮南子所云:「孔子修成康之道、述周公、后如淮南子所云:「孔子修成康之道、述周之。至其老而不能行,則無復是心,而亦無復是之。至其老而不能行,則無復是心,而亦無復是之。至其老而不能行,則無復是心,而亦無復是之。至其老而不能行,則無復是心,而亦無復是之。至其老而不能行,則無復是心,而亦無復是之。至其老而不能行,則無復是心,而亦無復是之。至其老而不能行,則無復是心,而亦無復是之。至其老而不能行,則無復是心,而亦無復之。

> 無能爲力了。 安之基,大司寇是司法長官,孔子所注重的,在 要能補偏救弊,尤要者爲正本淸源,以立長治久 紀。少正卯嘩衆取籠,詭計多端,以搗亂爲能事 發生,孔子亦如其他法官一樣,只能執法以繩, 于如何能曲突徒薪,使政清刑簡;到了訟案旣經 爲也。孔子又于論語顏淵章中說:「聽訟,吾猶 籍的聞人,而能斷然處し極刑,此非常人之所能 禮」。禮卽綱紀。孔子爲政,首在振作政治之綱 魯國之邪塞。」孔子答定公之問曰:君使臣以 誅也。……」」」淮南子曰:「孔子誅少正卯而 ,孔子爲相不久,竟毅誅之。對當時一位聲名狼 眾,强足以反是獨立,此小人之桀雄也,不可不 兼有之。故居處足以聚徒成羣,言談足以佈邪熒 五者有一于人,則不得免于君子之誅,而少正卯 曰言偽而辯,四曰記醜而博,五曰順非而澤。此 人也,必也使無訟乎!」孔子主張政治上,不僅 盗窃不爲焉。一曰心達而險,二曰行辟而堅,三 』孔子曰:『居,吾語汝其故。人有惡者五,而 文如下:「孔子爲魯攝相(以大司寇而攝行相事 ,魯之聞人也,夫子爲政而始誅之,得無失乎?)朝七日而誅少正卯。門人進問曰:『夫少正卯 孔子誅少正卯之事,見于荀子,茲引荀子原

四、夾谷之會與墮三都

一、夾谷之會。在定公十年(西元前五百年)史記年五十歲,爲邑宰一年(地方官),進爲司空, 再進爲司寇。孔子爲司寇時,其政績之大者,凡 再進爲司寇。孔子爲司寇時,其政績之大者,凡 ,爲邑宰一年(地方官),進爲司空,

三 誅少正卯

齊魯世家均有記載,左傳記之較詳,如下:「孔 齊魯世家均有記載,左傳記之較詳,如下:「孔 是曰:『裔不謀夏,夷不亂華,俘不干盟,兵不 是曰:『裔不謀夏,夷不亂華,俘不干盟,兵不 是曰:『裔不謀夏,夷不亂華,俘不干盟,兵不 是四:『方夾谷之會,魯爲齊下,而旣會之後 ,齊人歸地。雖齊不爲懼魯之用孔子而與魯會, 而齊之歸地,要不可謂非孔子折衝壇坫之功。見 于左傳者,如魯叔孫豹,鄭子產、宋向戌,即如 于左傳者,如魯叔孫豹,鄭子產、宋向戌,即如 于左傳者,如魯叔孫豹,鄭子產、宋向戌,即如 是一:『裔不謀夏,夷不亂華,俘不干盟,兵不 八注一〕

,都是違反法制,這是孔子墮都的理由。 、邑無百雉之城,古之制也。」魯三桓藏甲擴城、呂無百雉之城,古之制也。」魯三桓藏甲擴城八年)孔子未獲竟其志,且由此而結束了他的政八年)孔子未獲竟其志,且由此而結束了他的政

力,他開始動搖了。正在這個時候,齊國發動了力,他開始動搖了。正在這個時候,齊國發動了一度說服他們,實際仍是陽奉陰違。叔氏之都曰成(今山東省實縣)攻克後即被拆除。孟氏之都曰費(今出東省實縣)攻克後即被拆除。孟氏之都曰曹(今山東省實縣)攻克後即被拆除。孟氏之都曰曹(今山東省實縣)攻克後即被拆除。孟氏之都曰曹(今山東省實際)攻克後即被拆除。孟氏之都曰唐(今山東省實際)攻克後即被拆除。孟氏之都曰唐(今山東省實際)以克後即被,百雉曰城。墮都的目的,乃在一方丈)

行。一截:「齊人歸女樂,季桓子受之,三日不朝,孔子數:「齊人歸女樂,季桓子受之,三日不朝,孔子匹的駿馬,作為禮物,貢獻給魯國。論語微子章政治作戰,選了八十名能歌善舞的美女,一百廿

玉 論鄭政與聲討齊逆

六結論

」正名之道,西洋以法,中國以禮。禮起于儀,興,則刑罰不中;刑罰不中,則民無所措手足。不順,則事不成;事不成,則禮樂不興;禮樂不順;言 必也正名乎!名不正,則言不順;言子路曰: [衞君待子而爲政、子將奚先?]

故禮與法,實爲一體之兩面也。 法起于令。談法者,重權威;談禮者,主情理

孟子曰:「離婁之明,公輸子之巧,不以規則一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次一次</l

而同歸,二源一致也。 手西洋;「人權」及「本分」之于法治,實殊途

一、儒家與法家的關係

質上之調劑。一提到性惡,幾乎歷來儒者,都對 善,故注意精神之擴充。荀子主性惡,故注意物 」資格。荀子有兩位弟子,確是歷史人物,一個 思說看作洪水猛獸,幾乎開除了他的「儒家大師 了一身的誤解和曲解。尤其宋以後的學者,把性 强調他的「禮法」思想。可是儒者們,似乎都忽略 政治論之歸宿全同,而出發點則有異。孟子主性 討荀子與法家之關係如左: 他們思想上,可以反映出荀子的思想精神 韓非,這兩位弟子,雖是走出了儒家系統,但從 是替秦國統一天下的李斯,一個是集法家大成的 了這點,把所有批評,集中在性惡上,使荀子倚 他不滿,其實荀子的眞正用意,却不過利用性惡來 有兩位著名的大師,一爲孟子, 儒家由孔子開其宗,人所共知,到戰國末期 一爲荀子,其 謹研

荀子其人其書

的儒學,認爲迂濶無用,于是他跑囘趙國。他 開了齊國。他先到秦國,范睢任秦相,對于荀子 了歷史。他在齊國,作了三次「祭酒」,「 申君死于非命,荀子被迫辭職,因年紀已老、不 忌他,荀子一氣之下,便跑回趙國。後來春申君 縣令,政績斐然。敷年後,有人向春申君面 申君正在當政,非常賞識荀子, 旺,這才是仁者的用兵。但是趙王乃急功好利的 是以兵談兵;他所强調的,是民心所附,士氣必 兵秘訣,在上得天時、下得地利,而且深察敵情 和臨武君,在趙孝成王面前論兵,臨武君認爲用 沒有實際的政治地位。後來又遭人猜忌,逼得離 」中,記他五十歲才到齊國遊學,受人注意,寫進 子之後,百年左右。其生卒年月已失考,「史記 想在政治舞台上周旋,便决心安居在敶陵,以後 又囘任蘭陵縣令。不久,楚王死,發生政變、春 數次派人禮聘並謝罪、荀子在盛情難却下,終于 人,因此沒有採納荀子意見。他遂到了楚國, ,先發制人。荀子認爲此種用兵,專重形勢,只 」列同大夫的爵位,是一位德望較高的長者 的趙國人,是冉雅(伸弓)的再傳弟子,約在孟 亦就死于此地。 所以有的書中,稱他為孫卿。他是戰國時 荀子、名况、字卿。由于古典籍中,荀孫 便委派他作蘭陵 前讒 9 春 但

有論政議兵的,有探索人性的,有批評哲學的,有條理的著作,包括範圍很廣,有勤學脩身的,後車數十乘,聲勢浩大。「荀子」一書,是非常後車數十乘,聲勢浩大。「荀子」一書,是非常

荀子在「法家」的地位,應爲「祖師爺」 酷法,而失去了「禮」本身所含的柔性和彈性了 以說「法家」乃儒家中之另一支派耳 用的「仁」,孟子運用的「義」一樣。孟子發現 還有幾篇寓道的賦。他否定天的意志與權威,他 以後,漢代人,才特別稱他們爲「法家」。可見 。法家的思想,到韓非手中,才眞正完成;自他 的原理。他的功用,一方面是疏導人類的慾念, 中的「禮」,不是徒具虛文的禮儀,而是 說:「天旣不爲堯存,亦不爲桀亡。」這種破 学斯手中,便客觀的固定化,變成了硬性的嚴刑 除迷信的制天論**,**是最富科學精神的。在荀子眼 禮」,就是「法」。後來到了他的弟子韓非及 (性是惡的,所以要爲社會「立法」。 荀之所謂 ,性是善的,所以要爲人「立德」。而荀子發現 ?。所以在「荀子」書中的「禮」,就是孔子運 方面是制定彼此的界限,使貴賤有等,長幼有 0 ,亦可

二、 法家思想

在中國思想的流傳與變化上,除了儒,道,在中國思想的流傳與變化上,除了儒,道,而非思想。」

「法家」,一般都說管仲是他們的鼻祖,

其

子的話來批評,他該是「蔽于私,而不知愛。」 獸性,混在一起,人畢竟不是「有奶便是娘」的 首陽山上,因爲人性中,還有道德觀念,套用荀 動物,有的人不食嗟來之食,有的人學願餓死在 便有了偏差,他只注意到人類的目私,把人性和 秦孝公十年,使秦國大治,奠定了後來秦始皇統 法」。推行法治最有效的,當然是商鞅,他輔佐 付人類的自私 來箝制病態。人性是自私的,他就利用賞罰來對 非揭出了這人性的病態後, 法」,和荀子手中的「 了「自私」,主張用「法」去賞善罰惡。禮治和 祖師,即此故也。韓非思想的根源, ,但他的樂方,不是從板本着手,而是利用弱點 法治,雌然相差了一步,但運用在韓非手中的 禮」去節「慾」,制「 性惡論;荀子在人性中發現了「慾」,主張用「 成。韓非爲荀子的弟子, 實法家的思想與法術, 六國的基礎。法家的缺點,是在其出發點上, ,他認爲最可靠的特效藥,就是「 禮」,却是同 **慾」。韓非在人性中發現** 到了韓非手中,才真正完 所以說荀子應爲法家的 便提出了診治的藥方 來自荀子的 一作用。韓

最後我們提出兩個問題:一個是思想家,如到最高的効果,也無非是「民免而無恥」罷了。 感,完全喪失,人民縱使不敢犯法,也只是畏法 感,完全喪失,人民縱使不敢犯法,也只是畏法 也知棄了仁義,用嚴刑酷法來管制人民,人性尊 但拋棄了仁義,用嚴刑酷法來管制人民,人性尊 但拋棄了仁義,用嚴刑酷法來管制人民,人性尊 也以是是法 不敢而已,而不是心甘不為。因此「法」即使達 不敢而已,而不是心甘不為。因此「法」即使達 不敢而已,而不是心甘不為。因此「法」即使達 不敢而已,而不是心甘不為。因此「法」即使達 不敢而已,而不是心甘不為。因此「法」即使達 不敢而已,而不是心甘不為。因此「法」即使達 不敢而已,而不是心甘不為。因此「法」即使達 不敢而已,而不是心甘不為。因此「法」即使達 不敢而已,而不是心甘不為。因此「法」即使達

一結論

\ \ \ 法家爲儒家思想之支流

平心而論 相信荀子地下有靈,必將責問此兩位不肖弟子。 專注于荀子的「立法」精神,忽略了孔孟仁義「 內容分量上,彼此並不相稱,有的並無中心思想 忘祖背師,其死于非命,乃因果報應,罪有應得 李斯出賣同窗,殺死韓非,固爲人所不恥;其實 立德」的中心思想,才誤入歧途,闖出了錯亂 注二)正因爲韓非李斯 儒家非常接近,否則孔子不會許以「仁」者。 之學者,始將法家遠宗管仲;而管子思想, 。法家思想,成于韓非,大用于李斯;韓李兩人 體系博大,綜合全般問題的,只有儒墨道三家耳 皆儒家大師荀子之弟子,前已言之。漢代以後 有的只是研討局部問題或 先秦時代,學派繁多,號稱十家九流 ,韓非撰著陰險刻薄之學〈韓非子〉, 均爲儒門再傳弟子,而 個專門問題。至于 9 實與 但

` 見 先總統

蔣公五十四年四月九日,對孔孟學

會第一次大會訓詞。

口儒家應發揮荀子大師「禮法」的精 蔣公說:「孔孟學說,决不如宋儒

揚棄了「儒」,則失去了仁愛精神。分則兩家都 荀子大師的「立法」精神,蓋唯有「立德」與「 **;儒家欠缺了「法」,則滅低了行政効率,法家** 後用個比喻來說:儒家是「母」,法家是「子」 立法」相配合,才能實現真正儒家的政治思想最 分離,而自陷于唯心的窠臼。所以我主張要發揚 際的唯心論者。」(注三)荀子就是注意物質上 欠健全。合則爲完美了整個思想體制 家的「禮」,走入繁文俗禮,以致「禮」「法」 」之外,更要爲社會「立法」。我認爲儒家思想 的調劑,强調「禮法」之重要,所以除了「立德 反對共產主義的唯物思想,亦要反對這種不切實 道學先生,卽是並非沒有理由的。所以我們不僅 際生活上實踐力行,對于國家社會,漠不相關的 要能體察其性命的原理,與發揮其仁義的功用 ,正是因爲排斥了荀子的「禮法」思想,才使儒 就在于如宋儒那樣專講性命的唯心論,而不在實 民國以來,有一般學者,反對儒學的原因,或許 就是其研究,要重在實踐篤行,貴能學以致用。 並非反對研究性命理 學與 仁義之說,而是說更 的;而且他是知行合一,心物並重的哲學。但是 空談性命,徒說仁義,而與人生的實際生活脫離

版社、四十五年印。 錢穆著「先秦諸子聚年」廿四頁,香港大學出

見論語憲問章。

٦J 馬 光 文

之 之 史 作 書 有 哀 傳 論 ; 光之文古 辭 , 而 序 家 故 集 其 ` 採 八 生 記 = + 4 雅 取 + 卷 六 偉 傳 深 篇 篇 製 厚 本 9 ģ 9 , 題 皆 冠 尤 跋 編 逼 屬 之 推 選 近 ` 於 粹 其 西 墓 通 首 鑑 精 誌 漢 表

此 册 納 喜 入 讀 囊 文 篋 史 書 籍 的 朋 友 , 可 將

以

見

斑

0

灣商務印書館發行

的 都 等

趣 的 在

宇

演

的

用

我 讀

懂 興

> 例 宙

證 中

文 扮

字

引 角

發 色

讀

再 你

人人文庫二二五一—五二 黄公渚 選註 定價二七元

? 創 探 白 將 射 遻 綫 測 交 開 造 是 宇 待 性 天 作 , 的 宙 鉅 闢 者 種 相 . , 是 種 吉 作 但 地 對 種 什 思 安 的 都 論 現 , 麼?它 斯 過 想 象 將 混 , 程 後 爵 近 沌 能 , 的 叉 世 初 士 媒 諸 不 是 產 如 科 始 或 口 物 太 學 的 許 如 Ether 捉 ? 對 無 何 陽 現 摸 象 法 ? 這 宇 能 嗎 種 明 沒 放 宙

臺灣商 務印書館 發行

神秘的宇宙

邰光謨 吉安斯 譯

人人文庫二二五五—五六 定價二七元